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Што ві нен, ад даць па ві нен
Ад даў даў гі — 
вяр ні пра вы

Год на зад у кра і не ўсту-

пі лі ў сі лу два за ко ны: «Аб 

су до вых вы ка наў цах» і «Аб 

пры му со вым вы ка нан ні». 

Да ку мен ты па шы ры лі шэ раг 

паў на моц тваў су до вых вы-

ка наў цаў, рас пі са лі іх больш 

дэ та лё ва і вы зна чы лі па ра-

дак дзе ян няў гэ тых асоб. Вы-

ка наў чае вя дзен не за пра ца-

ва ла па за яў ным прын цы пе — 

спаг нан нік атры маў маг-

 чы масць са ма стой на звяр-

тац ца ў ад па вед ныя ін стан-

цыі з па тра ба ван нем вяр нуць 

даў гі. Ад нак прак ты ка па ка-

за ла, што за ко ны ўсё роў на 

ма юць не ка то рыя ню ан сы.

— Аб ме жа ваць даў жні ка 

ў пра вах, у прын цы пе, да во-

лі прос та і не па тра буе шмат 

ча су. Ка лі ж ча ла век свае 

аба вяз кі вы ка наў, трэ ба яму 

гэ тыя пра вы вяр нуць. Ад-

нак гэ та не маг чы ма зра біць 

ад ра зу. Спат рэ бяц ца тыя ж 

не каль кі тыд няў, як і та ды, 

ка лі суд пры маў ра шэн не аб 

аб ме жа ван ні, — рас ка заў га-

лоў ны су до вы вы ка наў ца. — 

Да та го ж у даў жні ка мо жа 

быць не каль кі роз ных за па-

зы ча нас цяў. Ён ад ну па га сіў, 

а ін шая за ста ла ся. Мяр кую, 

што даў жнік не па срэд на за-

ці каў ле ны ў тым, каб звяр-

нуц ца з ха дай ніц твам аб ад-

ме не аб ме жа ван няў, ка лі ён 

свае аба вяз кі вы ка наў.

Даў гі не ўзні ка юць зня нац-

 ку, і, як пра ві ла, лю дзі пра 

іх ве да юць: ня хай гэ та бу дзе

вы ка наў чы над піс на та ры у-

са за за па зы ча насць па па-

слу гах ЖКГ ці не апла ча ны 

штраф ДАІ. Ад нак бы вае, 

што ча ла век і не зда гад ва-

ец ца пра за па зы ча насць і не 

ве дае, што ўне се ны ў адзі ны 

рэ естр даў жні коў. Час цей за 

ўсё гэ та зда ра ец ца праз сіс-

тэ му фо та фік са цыі. Лю дзі не 

атрым лі ва юць ліс ты аб за-

фік са ва ных па ру шэн нях на 

да ро зе, бо жы вуць не ў тым 

мес цы, дзе за рэ гіст ра ва ны, 

іх ма біль ныя тэ ле фо ны за пі-

са ны не на іх імя, элект рон-

ныя скры ні мя ня юц ца...

— Бы ло б доб ра знай сці 

ней кія апе ра тыў ныя срод кі 

ін фар ма ван ня даў жні коў аб 

іх ста ту се, ад нак па куль та-

ко га ўні вер саль на га спо са бу 

ня ма. Мы мяр ку ем пра сіць у 

за яў ні каў, якія бу дуць звяр-

тац ца да нас, каб яны па кі-

да лі сро дак для зва рот най 

су вя зі з імі. Сён ня за яў нік 

па тра буе за па зы ча насць, а 

заўт ра ён сам мо жа стаць 

даў жні ком. З ча сам мы збя-

ром ней кі ін фар ма цый ны 

блок, які да зво ліць нам мець 

су вязь з та кі мі суб' ек та мі, — 

спа дзя ец ца спе цы я ліст.

Аб ме жа ваць 
нель га ад мо віць

Су ды заўж ды ацэнь ва-

юць, ка го і як аб мя жоў ваць 

у пра вах, ці бу дзе пэў ная ме-

ра ўплы ваць на кан крэт на га 

даў жні ка. За ба ро на на пе ра-

ся чэн не мя жы бу дзе больш 

дзейс най для тых, хто жы ве 

не да лё ка ад яе ці ез дзіць на 

ад па чы нак ды ў шоп-ту ры за 

мя жу. Суд дзі мо гуць, да рэ-

чы, і ад мо віць у па тра ба ван ні 

аб ме жа ван ня як за яў ні ку, так 

і су до ва му вы ка наў цу.

Як пра ві ла, за яў ні кі звяр та-

юц ца дзе ля спаг нан ня гро шай 

(як з фі зіч ных асоб, так і з прад-

пры ем стваў). Ка лі іх ня ма —

шу ка юць ма ё масць даў жні-

ка, зай ма юц ца яе во пі сам па 

мес цы жы хар ства. Дзміт рый 

Ка ва лен ка тлу ма чыць:

— За бес пя чаль ныя ме ры 

ці аб ме жа ван ні па він ны быць 

су раз мер ны мі па ме рам су мы 

доў гу і на ступ ствам, якія яны 

мо гуць з са бой пры нес ці. Ча-

сам спаг нан ні кі скар дзяц ца, 

што іх ха дай ніц тва па аб ме-

жа ван ні пра воў даў жні ка суд 

не за да во ліў. Ад нак за яў ні кам 

трэ ба ўзвеш ваць свае па тра-

ба ван ні і су мы за па зы ча нас ці. 

Ка лі доўг 20 руб лёў, то не як 

ня пра віль на ка заць пра аб ме-

жа ван не спец пра воў. Мож на 

за па тра ба ваць, ска жам, апі-

саць усю ма ё масць прад пры-

ем ства, спы ніў шы тым са мым 

яго дзей насць. А як яно та ды 

бу дзе за раб ляць, каб даў гі 

па крыць? Ці, на прык лад, даў ж-

нік — так сіст. Як ён мо жа

вяр нуць доўг, ка лі яго па зба-

віць срод ку за роб ку, аб ме-

жа ваў шы ў пра ве кі ра ван ня 

аў то?

Ад нак праз удас ка на лен-

не за ко на ця пер, ка лі су до-

вы вы ка наў ца арыш та ваў 

ма ё масць прад пры ем ства, 

на ват ка лі яно за яві ла пра 

сваю лік ві да цыю, зра біць 

гэ та яму да зво ляць толь кі

пас ля про да жу ма ё мас ці. 

І вы клю чаць прад пры ем ства 

з Адзі на га рэ гіст ра юры дыч-

ных асоб і ін ды ві ду аль ных 

прад пры маль ні каў.

Ві дэа рэ гіст ра тар 
і ме ды я тар

Су до вы вы ка наў ца мо жа 

за па тра ба ваць у даў жні ка 

звест кі аб яго да хо дах і ма ё -

мас ці, і ча ла век аба вя за ны 

прад ста віць гэ ты да ку мент.

— Гэ та вель мі тон кая мя-

жа па між на шай ра бо тай і 

не да ты каль нас цю ўлас на га 

жыц ця і аса біс тых да ных даў ж-

ні ка. Прад стаў ляць спаг-

 нан ні ку ін фар ма цыю пра 

та го, хто яму ві нен, трэ ба 

вель мі аку рат на. За яў нік жа 

ў сваю чар гу му сіць ве даць, 

што рас паў сюдж ван не аса-

біс тых да ных пра даў жні ка —

не за кон нае, — раз ва жае

Дзміт рый Ка ва лен ка. — 

З ін ша га бо ку, у са цы яль ных 

сет ках мож на знай сці ін фар-

ма цыю пра даў жні ка праз 

ка мен та рыі лю дзей, якія яго 

ве да юць. Та кія вест кі на шы 

вы ка наў цы так са ма ана лі зу-

юць, каб зра зу мець, чым ён 

на са мрэч за раб ляе і як пад-

сту піц ца да яго ма ё мас ці. 

Мож на на кі ра ваць спаг нан-

не, на прык лад, і на су мес ную 

ма ё масць, на бы тую пад час 

шлю бу, і на до лю даў жні ка ў 

ней кай агуль най ма ё мас ці.

Спаг нан нік так са ма мо жа 

да па маг чы су до вым вы ка-

наў цам, па дзя ліў шы ся фак-

та мі пра даў жні ка. На прык-

лад, да па маг чы за свед чыць 

і да ка заць, што да су да ў даў ж-

ні ка бы лі знач ныя срод кі і 

да ра гія рэ чы: аў то, да мы ці 

ін шая ма ё масць.

А вось пры агля дзе і 

арыш це ма ё мас ці даў жні ка 

спаг нан нік мае пра ва пры-

сут ні чаць. Ад нак пра вам не 

пус каць за яў ні ка ў ква тэ ру 

ва ло дае і даў жнік. Каб за да-

во ліць абод ва ба кі і не быць 

аб ві на ва ча ны мі ў змо ве з 

ад ным з іх, пры агля дзе ква-

тэ ры су до выя вы ка наў цы вы-

ка рыс тоў ва юць ві дэа рэ гіст-

ра та ры. Гэ та да зва ляе мець 

ві дэа за піс з гу кам у рэ аль-

ным ча се агля ду. А спаг нан-

нік змо жа пра гле дзець яго 

без пра ва ка пі ра ван ня.

Да ра бо ты з кан флік та мі 

па між спаг нан ні кам і даў ж-

ні ком пла ну юць да лу чаць 

і ме ды я та раў, каб яны маг-

лі на ла дзіць уза е ма дзе ян-

не па між ва ро жы мі ба ка мі. 

Па куль маг чы масць та ко га 

ўдзе лу ба чыц ца ў не ма ё мас-

ных спаг нан нях. На прык лад, 

ка лі вы ра ша ец ца пы тан не аб 

удзе ле баць коў у вы ха ван-

ні дзі ця ці і зна хо джан ні яго 

пэў ны час з ад ным з іх. Пры 

ўдзе ле ме ды я та ра ў раз-

гля дзе та кіх спрэ чак мно гія 

спра вы прос та не дай шлі б 

да су да, а скон чы лі ся доб-

ра ах вот ны мі па гад нен ня мі, 

упэў не ны спе цы я ліст.

— Звы чай на ў та кіх спра-

вах чыс тыя эмо цыі, і па куль 

не за пра сіць псі хо ла га ці ме-

ды я та ра, вы ра шыць праб ле-

му не маг чы ма. На ват ка лі бу-

дзе ра шэн не су да, ба кі так са-

ма мо гуць яго не вы кон ваць, — 

раз ва жае га лоў ны су до вы 

вы ка наў ца. — А ду маць перш 

за ўсё трэ ба не пра вы ка нан-

не, а пра псі ха ло гію дзі ця ці. 

Пра тое, што бу дзе з ма лым 

у той час, ка лі ён зна хо дзіц ца 

ў та го з баць коў, хто не хо ча 

ўдзель ні чаць у яго жыц ці.

Гіс то рыя 
«хва ро бы» 
даў жні ка ў ба зе

Аў та ма ты за ва ная ін фар-

ма цый ная сіс тэ ма пры му со-

ва га вы ка нан ня («АІС ПВ») —

так са ма эфек тыў ны сро дак 

ра бо ты з даў жні ка мі, мяр-

куе спе цы я ліст. У пра гра му 

ўно сяц ца ўсе спра вы, з які мі 

пра цу юць су до выя вы ка наў-

цы, што да зва ляе апе ра тыў-

на ад соч ваць, у якой ста дыі 

зна хо дзіц ца пэў нае вы ка нан-

не па ўсёй кра і не.

— Гіс то рыя ра бо ты за-

хоў ва ец ца ў АІС ПВ і пас ля 

вы пла ты доў гу. І ка лі за па зы-

ча насць уз ні кае із ноў, гэ тая 

ін фар ма цыя да зва ляе лепш 

вы ра шаць, як пра ца ваць з 

даў жні ком. Гэ та як карт ка 

гіс то рыі хва ро бы па цы ен та. 

Да па ма гае аб' ек тыў на зра зу-

мець, як хут ка і пас ля якіх мер 

ён апла ціў свае даў гі. Якое 

яго ста но ві шча ця пер, як даў-

гі ўзні ка лі, ці пры мя ня лі ся да 

яго аб ме жа ван ні, ці не з'яў-

ля ец ца ён ад ра зу і спаг нан-

ні кам, і даў жні ком, дзе ён міг-

ры руе па кра і не, — за ўва жыў 

Дзміт рый Ка ва лен ка.

З мі ну ла га го да су до вае 

вы ка наў ства ак тыў на су пра-

цоў ні чае і з На цы я наль ным 

бан кам кра і ны. Фі нан са вая 

ўста но ва са ма пра вя рае, дзе 

і якія ра хун кі ёсць у даў жні-

ка, з якіх у за лік доў гу мож-

на спаг наць гро шы. Су до вы 

вы ка наў ца мо жа на кі ра ваць 

ад па вед ныя пра цэ су аль ныя 

да ку мен ты тым, хто на ліч вае 

даў жні ку гро шы, і іх пе ра вя-

дуць не на зар плат ную карт-

ку, а на дэ па зіт ны ра ху нак 

ор га наў пры му со ва га вы-

ка нан ня, каб пас ля вяр нуць 

спаг нан ні ку.

— Ка лі па мер доў гу да 

дзе ся ці ба за вых ве лі чынь, 

вы ка наў чы ліст на кі роў ва ец-

ца на ра бо ту даў жні ка, і бух-

гал тэ рыя што ме сяц утрым лі-

вае з яго зар пла ты ней кую 

част ку, па куль не па кры ец ца 

ўся су ма. Гэ та і эка но мія на 

пе ра сыл цы па пя ро вых ліс тоў 

і па ве дам лен няў, і апе ра тыў-

нае атры ман не штра фаў за 

фо та фік са цыю. Атрым лі ва ец-

ца ра бо та ў рэ жы ме нон-стоп і 

па вы шэн не апе ра тыў нас ці, — 

да даў спе цы я ліст. — Ка лі ж 

гро шы вя лі кія, то акра мя

ўтры ман ня з за роб ку су до вы 

вы ка наў ца пра цяг не пра ца-

ваць з ма ё мас цю даў жні ка, 

апіс ваць яе і арыш тоў ваць.

Маг чы масць аў та ма тыч-

на спі саць усю су му доў гу з 

зар плат най карт кі даў жні ка 

так са ма раз гля да ец ца Мі нюс-

там. Ад нак пры гэ тым бу дзе 

ўліч вац ца, што гэ та за срод кі 

ў даў жні ка, каб не па зба віць 

яго апош ня га. З ін ша га бо ку, 

пла ну ец ца рэа лі за ваць маг-

чы масць са мім даў жні кам 

аплач ваць свае даў гі з вы ка-

ры стан нем сіс тэ мы «Раз лік» 

(АРІП), пры чым на ват част ка-

мі, а не ад ра зу цал кам.

Іры на СІ ДА РОК.

Результаты рекламной игры.

Организатор рекламной игры: ЗАО «Сэлмон-Графикс», 

юридический адрес: 220073, г. Минск, ул. Ольшевского 22, 

пом. 11, ком. 43, УНП 100843219, зарегистрировано решением 

Минского горисполкома от 2 декабря 2008 г.

Рекламная игра называется «Шаг навстречу весне!».

Срок проведения рекламной игры: в период с 1 апреля 

2018 года по 9 июля 2018 года (включая периоды розыгрышей 

и вручения призов).

Территория проведения рекламной игры: фирменные ма-

газины ЗАО ТД «Шаговита», расположенные на территории 

Республики Беларусь.

Свидетельство о государственной регистрации рекламной 

игры № 3238 выдано Министерством антимонопольного регу-

лирования и торговли Республики Беларусь 28 марта 2018 г.

В рекламной игре приняло участие 17 583 (семнадцать тысяч 

пятьсот восемьдесят три) физических лица.

Призовой фонд разыгран полностью.

Список победителей рекламной игры 
«Шаг навстречу весне!»

№ 
п/п

Номер 
участника

ФИО победителя
Населенный 

пункт
Розыгрыш № 1

Главный приз № 1 – Электросамокат Xiaomi MiJia Smart 
Electric Scooter Youth (Black) стоимостью 899, 00 бел. рублей + 

денежный приз в размере 116,10 бел. рублей

1 01564
Журавкина 

Ирина Владимировна
г. Борисов 

Главный приз № 2 – Робот-пылесос iRobot Roomba 616, 
стоимостью 630,00 бел. рублей + денежный приз в размере 

75,91 бел. рублей

2 05692
Жемская

 Мария Викторовна
г. Брест

Второстепенный приз – 
Умные часы детские Smart Baby Watch Q80 (темно-синий)

3 14195
Авдеенко 

Татьяна Михайловна
г. Могилев

4 14295
Микянец 

Анастасия Александровна
г. Лида

5 14395
Ванкевич 

Виталий Викторович
г. Борисов

6 14495 Монина Елена Валерьевна г. Брест

7 14595
Горбарук 

Екатерина Ивановна
г. Брест

8 14695
Воронова 

Наталья Сергеевна
г. Витебск

9 14795
Курьянович

 Ольга Николаевна
г. Минск

10 14895
Бубер 

Александр Викторович
г. Минск

11 14995
Квачонок 

Константин Петрович
г. Витебск

Розыгрыш № 2
Главный приз № 1 – 

Игровая приставка Sony PlayStation 4 1TB + игра FIFA 18 
(PS719933960) стоимостью 1037,30 бел. рублей + 

денежный приз в размере 136,77 бел. рублей

1 09108 Пашкова Ольга Сергеевна г. Ветка

Главный приз № 2 – 

Домашний кинотеатр Sony BDV-E4100 стоимостью 

848,48 бел. рубля + денежный приз 

в размере 108,55 бел. рубля

2 04016
Николаюк 

Дмитрий Петрович
г. Брест

Второстепенный приз – 

Беспроводная колонка Mi Pocket Speaker 2 (черный)

3 14195 Телицин Денис Андреевич г. Минск

4 14295 Тарасов Евгений Юрьевич г. Минск

5 14395
Рыбалка 

Любовь Сергеевна
г. Борисов

6 14495
Мамчиц

 Андрей Анатольевич
г. Копыль

7 14595
Василевская 

Надежда Викторовна
г. Витебск

8 14695
Шабашов 

Гарри Александрович
г. Могилёв

 9 14795
Тиханович 

Людмила Владимировна
г. Витебск

10 14895 Карпович Елена Сергеевна г. Калинковичи

11 14995
Шибкова 

Татьяна Владимировна
г. п Руба

Розыгрыш № 3
Главный приз № 1 – 

Планшет Lenovo Tab 4 10 TB-X304L 16GB LTE (ZA2K0054UA) 

стоимостью 503,10 бел. рубля + денежный приз в размере 

56,95 бел. рубля

1 02485
Дайнеко 

Татьяна Васильевна
г. Минск

Главный приз № 2 – Набор бескаркасных кресел Flagman Гру-

ша, 4 шт.( Бес-каркасное кресло Flagman Груша Макси Г2.1-172 

(красный/синий) – 2шт. + Бескаркасное кресло Flagman Груша 

Мега Г3.1-172 (красный/синий) – 2 шт.) 

стоимостью 387,00 бел. рублей + денежный приз в размере 

39,60 бел. рубля

2 03116
Таузендфрайнд Татьяна 

Владимировна
г. Брест

Второстепенный приз – Электрическая зубная щетка Braun 

Oral-B Vitality CrossAction / D12.513

3 04834
Железко Анастасия Влади-

мировна
г. Минск

4 04934
Голубев Александр Васи-

льевич
г. Могилев

5 05034
Забавская Галина Викто-

ровна
г. Минск 

6 05134
Чепелюк Сергей Викто-

рович
г. Брест

7 05234
Наварай Александр Кор-

неевич
г. Пинск

8 05334 Бохан Елена Михайловна п. Юбилейный

 9 05434
Князев Валерий Евгенье-

вич
г. Витебск

10 05534
Василевская Мария Алек-

сандровна
г. Новополоцк

11 05634
Клещенок Мария Влади-

мировна
г. Минск

Телефон горячей линии по вопросам проведения рекламной 

игры: + 375 29 505 05 32 (в рабочие дни с 10:00 до 17:00)

РЕЗУЛЬТАТЫ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ 

«ШАГ НАВСТРЕЧУ 
ВЕСНЕ!»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


